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一、明确防汛抗旱目标任务
目标任务：“一个中心、三个重点、五个确保”。“一个中心”：以保障人民群众生命安全为中心；“三个重点”：突出抓好水库、山塘、水电站、尾矿库、拦河坝等工程保安，山洪地质灾害防御，中小河流低洼处村庄、学校等防洪安全；“五个确保”：确保人民生命安全；确保在防洪水标准内所有河堤不溃决；确保县城城区和各村不受淹；确保主要交通干线、电力、通讯畅通和重要基础设施安全；确保连续70天干旱情况下抗旱夺丰收和人畜饮水安全。
二、明确职责，切实落实防汛抗旱各项责任制
由于人事变动，镇防汛抗旱指挥部人员进行了调整，现指挥部成员和各村防汛抗旱责任人员要尽快进入角色，全面落实好防汛责任制。严格落实以行政首长负责制为核心的防汛工作责任制，各村的防汛工作由村委会主任负总责；严格落实分级、分区域、分工程的部门分工责任制，镇村两级防汛指挥部各成员单位要按照《防洪法》规定的职责做好防汛工作；明确各级各类工程的防汛行政、技术、管理责任人，驻村领导和村支部书记为防汛负责人，各村必须落实至少一名专门人员管理具体河堤段。各防汛责任段的镇、村负责人要对防汛工作高度负责，经常巡视检查，做到心中有数。当出现异常情况时，要立即进入现场指挥，组织抢险，并及时汇报。各村及有关单位要严格执行防汛纪律，不论是人员还是物资的调配都必须坚持局部服从全局、下级服从上级，听从统一指挥，互相配合，协同作战，确保万无一失，特别是杨澄、澄塘、凤凰、筲箕的河堤必须确保不溃决。汛期各防汛责任人必须坚守岗位，切实担负起防汛抗洪重任，如因工作等需要外出的，要向镇防汛指挥部请假，并指定临时责任人，绝不能出现防汛责任人空档。
三、加大检查力度，确保度汛安全
各村、各有关单位要常态化对辖区河堤、危房、土坯房及低洼区等险段以及各类工程进行巡视、排查，对排查出的危房及土坯房逐户登记造册，落实责任人，并采取拆除、封闭、维修等措施，消除安全隐患。同时还要加强对工程的正常管理与维护。前段时间镇水利技术人员对一些工程进行全面检查，发现的一些问题隐患，所提出的处理方案及度汛措施，要迅速组织好人员力量，限时整改到位，排除险情隐患，并加强值班值守，坚持巡视检查，及时发现处理好社会性事故，确保安全度汛。
四、明确重点，认真做好山洪灾害的防治工作
各村要明确工作重点，按照驻村领导、驻村干部包村，村干部包户的办法，把防御山洪灾害的责任落实到每一户农户。对住在山洪灾害易发区的农户，要明确责任领导，并造册登记发放地质灾害明白卡。要加强宣传，广泛深入普及防御山洪灾害知识，使防御预案在山洪灾害易发区做到家喻户晓，增强群众的自我防御、自我保护能力。
五、健全队伍，落实防汛抢险物资
各村及有关单位务必迅速建立健全防汛组织机构，组建以村干部、党员、民兵为骨干的防汛抢险队伍，明确职责与分工，统一组织学习防汛抢险知识、统一抢险信号，掌握抢险技能，确保做到召之即来，来之能战，战之能胜。各村及有关单位要不折不扣地完成所分配的2022年防汛物资储备任务，所有的防汛物资储备必须在4月1日前全部到位，对检查储备物资不到位的，该村主要负责同志作书面检讨，向镇防汛指挥部说明原因，限时整改。对已储备好的物资应放在工程最近处，落实专人管理，一旦出现险情务必做到有求必应，保障供给。
六、严肃纪律，加强统一调度指挥
各村、各有关单位要有全局观念、大局意识，严肃防汛纪律，严格遵守防汛值班制度，汛期要安排人员坚持24小时值班值守，并确保手机24小时保持畅通状态，严格执行防洪预案和度汛方案，村防办人员在大雨期间一定要坚守岗位，加强观测，确保信息畅通，一旦有情况立即通知群众转移并及时将情况上报，绝不能出现值班人员空档或信息不畅通的现象。各防汛负责人和值班人员要随时掌握雨情、水情、灾情，经常到工程实地了解情况，及时解决防汛工作中的问题。各村、各有关单位必须在镇党委、政府和防汛指挥机构的领导下，履职尽责，密切配合，决不允许有令不行，有禁不止，各行其是。在防汛期间凡因责任不落实、工作不到位的干部进行严肃处理，造成重大损失的，将依法从严追究有关人员的责任。
七、服务大局，统筹抓好抗旱工作
各村、各有关单位在切实抓好防汛工作的同时，要认真总结往年抗旱工作中的经验和教训，把抗旱工作摆到重要位置，密切关注水情、雨情变化，适时拦蓄水量，做到防汛抗旱并举，防灾减灾并重。要把水源工程、供水工程的建设与管理作为解决旱灾的关键措施，把解决工程性缺水问题摆上重要议事日程。一旦发生旱情，要区分轻重缓急，优先解决人畜饮水困难、生活用水和农业生产用水困难。要大力推广运用抗旱节水新技术、新产品。要抓好抗旱服务队伍的建设和管理，形成镇、村两级抗旱服务网络，及时维修、添置抗旱设备，培训人员，筹措资金，提高抗旱减灾能力。
 

