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兴五型办字〔2021〕3号   
关于印发《围绕中心 服务大局 持续推进“五型”政府建设“找位置”专项活动
工作方案》的通知
各乡镇人民政府，经济开发区管委会、城市社区管委会，县政府各部门、县直（驻县）各单位:

经县政府同意，现将《围绕中心 服务大局 持续推进“五型”政府建设“找位置”专项活动工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。


                       2021年3月25日

围绕中心 服务大局 持续推进“五型”政府建设“找位置”专项活动工作方案
自“五型”政府建设“找位置”专项活动开展以来，各乡镇区、政府系统单位部门及干部职工能够按照工作部署及相关要求，通过打造“五个一批”活动载体，找准位置、明确目标、落实举措，推动“五型”政府建设与各项中心重点工作、主职主业深度结合，浓厚了比学赶超、争先创优的氛围，促进“五型”政府建设取得了较好的工作成效。为抓实“五型”政府建设“找位置”专项活动，推动各项中心工作、重点工作落地落实，特制定以下工作方案：

1、 紧盯一个目标

各乡镇区、政府系统部门单位要持续以“找位置”专项活动为抓手，站在新的起点，明确新目标，找准新位置，做好“最先一公里”的功课，紧盯工作过程中各个节点、重点、难点的破解，走好“最后一公里”的路程，对新的一年各项工作特别是中心工作、重点工作进行系统谋划，真正将“忠诚、创新、担当、服务、过硬”作为思想自觉和行动自觉，推动各项工作成绩成效在纵向横向对比中体现“有为更有位”，在年底交账时能够说得出特色、拿得出亮点，经得起推敲、耐得住历史，推动“十四五”开好局、起好步，确保首季“开门红”、半年“双过半”、年底“全年胜”，实现高质量跨越式发展。

2、 落实四项举措

一是夯实“大督查”工作机制。充分发挥“大督查”工作机制的作用，各乡镇区、政府系统部门单位要坚决认真执行好《关于进一步完善政务督查工作制度的通知》（政府办便函〔2018〕61号）文件要求，将建立完善内部督查机制作为推动本单位本系统各项工作的重要抓手来抓，保障督查力量，发挥机制效用，把各项工作任务纳入督查台账、动态跟踪，及时掌握工作进展，所涉工作为领导小组办公室或政府重点工作，牵头单位要主动履好职、尽好责，组织责任单位或成员单位适时进行专项督查。县“五型”办要坚决围绕上级重大决策部署、县委、县政府工作布局、主要领导指示批示和交办事项、人大代表建议和政协委员提案等重点工作开展督查。通过重点督和各单位主动督相结合的工作方式，推动各项工作落地落实、开花结果。

二是抓实“五个一”活动载体。各乡镇区、政府系统部门单位要站在新起点、新位置上，对单位负责的各项工作来一次大梳理，认清新形势、锚定新方向、落实新举措，在推进工作、达成目标的过程中，要重点关心关注“五个一批”的落地落实，特别是要重点强化对本单位、本系统、本领域“拳头”品牌及进位赶超工作事项的调度力度，要有“把红旗插到山顶上”的工作决心，力争至少有一项工作在全县、全市、全省乃至全国打造特色亮点、实现争先进位。同时，要善于总结提炼工作中涌现出来的经验做法、取得的工作成绩，积极宣传推介，展示活动成效。县“五型”办要坚持“目标导向、问题导向、结果导向”，持续对“五个一批”活动成效特别是“拳头”品牌进及进位赶超工作事项完成情况及质量进行综合评定，并将其作为“五型”政府建设评先评优及年终考核的重要依据，并与相关部门联合适时予以及时奖励。
三是建立“全过程”跟踪机制。坚持围绕经济运行、项目六大会战、省市重点调度工作等县级中心重点工作内容，建立动态化管理机制，实现全过程跟踪问效。各乡镇区、政府系统部门单位要把责任工作的进展情况在每月的最后一天前报县“五型”办，由县“五型”办收集汇总后呈报县委、县政府领导审阅，同时对报送工作情况不及时、水分多、杂质多的单位进行全县通报。对进度情况未达到相关时序要求的，牵头单位要组织和督促相关责任部门及时分析研判，找准问题原因、研究工作举措、破解难题困境。对工作进度严重滞后、影响全年任务完成的，县“五型”办要及时组织县“五型”政府建设监督员或电视台进行现场督办。
四是开设“五型”政府建设电视专栏。由县“五型”办和县融媒体中心在电视台开设《“五型”政府建设》专栏，坚持正面推介和反面曝光相结合的方式，重点报道用“五型”精神推进“六稳”“六保”等各项重点工作、中心工作过程中取得的经验成效及涌现的先进个人，重点曝光在落实本职工作和中心工作中的“怕慢假庸散”等作风顽疾。各乡镇区、政府系统各单位部门要积极配合宣传拍摄工作，对曝光问题要第一时间进行整改落实，并及时将整改情况报至县“五型”办。县“五型”办及县融媒体中心要坚持公平公正、实事求是的工作导向，带着执着干事创业的初心、关心兴国发展的爱心、不畏困难阻挠的童心，勇于扛起机头，树立先进典型，曝光作风问题，浓厚崇尚先进、作风踏实的工作氛围，用优良作风助力各项工作落地落实。
    三、实现四个突破

一是思想认识有新突破。“找位置”专项活动是一个长期的系统性工程，各乡镇区、政府系统各部门单位及其全体干部职工要进一步提高思想认识，将“找位置”专项活动作为推进“五型”政府建设工作的有力抓手，树立“长效找”“长效抓”的思维意识，不满足于小目标、不停留于小进步，不断在横向纵向对比过程中，持续“找位置”，持续定目标，持续加油干，通过一点一滴进步的积累、一项一项目标的实现，促进我县各项工作在全市、全省乃至全国走前列、勇争先，推进“十四五”开局之年焕发崭新面貌、再创“一等”工作。

二是紧扣中心有新突破。“五型”政府建设“找位置”专项活动坚持紧扣中心、服务大局，实现中心工作在哪里，“五型”政府建设工作就推进到哪里。单位部门在全力推进68项市政府工作报告任务、88项县政府工作报告任务、129项县重点工程重点项目、46件民生实事等县委、政府下达的各项中心重点工作上，将任务清单化，排定时间表，在工作动态中，通过横向纵向比较，比出新境界、比出新速度、比出高标准，比出新成效，比出你追我赶、争先创优的工作新常态，推动各项中心重点工作高质高效落实。

三是结合文章有新突破。“五型”政府建设“找位置”专项活动是知现状、明目标、勇争先的动态过程，更是促进“五型”政府建设与单位各项工作充分结合的有效载体。各乡镇区、政府系统部门单位要真正将“五型”政府建设工作与单位主责主业结合起来，在工作推进中淬炼“五型”精神，展现“五型 ”风采，实现“五型”政府建设工作与主责主业两不误、两结合、两促进，实现工作业绩与活动成效“双丰收”。

    四是改进作风有新突破。要着眼小事，提振精气神。政府系统全体干部职工要坚持作息守时，做到按时上班，不迟到、不早退，以饱满的干事热情和昂扬的精神面貌真正投入到工作中去。坚持会议守时，对于召开的各项工作会议、现场调度会，参会人员必须根据会议安排准时参加，会上认真听会、遵守会场纪律，提高会议质量。不得随意安排他人代会，特殊情况不能参会必须履行请假手续。要着眼干事，聚力抓落实。增强“马上就办、办就办好”“只为办好想方法，不为不办找理由”的意识，敢啃“硬骨头”，敢挑“重担子”，敢攻“硬任务”，锲而不舍抓落实、不达目的不罢休。要着眼守纪，展现新形象。严守政治纪律，牢固树立四个意识、坚定四个自信、做到两个维护。要严格遵守中央八项规定等各项规章制度，严守纪律底线，保持廉洁本色。要培养健康的生活情趣、塑造高尚的道德品质、保持向上的生活态度、树立良好的生活作风，展现政府系统新形象。

兴国县人民政府办公室                  2021年3月25日印发
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