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 【典型推介】

市公安局念好“四字诀”，紧抓“放管服”

在推进“放管服”改革中，赣州市公安系统坚持以“一次办、一证办、一窗办、综合办、网上办、就近办、容缺办”的改革目标为导向，给权力“瘦身”，让服务提速，不断提高企业和群众的办事效率。

一、紧盯“放”，做到放而有度。全市公安系统全面启动行政权责清理工作，进一步精简行政许可项目，市本级仅保留5000人以上群众性文化体育活动安全许可、非营业性爆破作业单位许可、在城市、风景名胜区和重要工程设施附近实施爆破作业许可、保安服务和保安培训许可证核发等4项行政许可项目，下放行政许可、行政服务权限386项。

二、强化“管”，做到管而有方。狠抓管理，推进跟踪督办，显著提高了办事群众的满意度。今年共举办培训10余场，强化工作人员的责任担当，牢固树立了“管理就是服务”的理念。先后派出督导组进行明察暗访，通过体验式验收检查，以提升群众办事的满意度为标准，督促下级公安机关进一步规范管理、提升警务效能。针对群众反映强烈的问题，开展窗口单位作风专项整治，实名曝光窗口工作人员的不规范行为，起到了良好的警示教育作用。在全省公安系统满意度测评中，今年上半年，赣州公安由去年的第五跃升至第3。

三、抓好“服”，做到服而有效。汇民意解民忧，推出多项惠民便民新举措，优化办事程序，提高警务效能。出台9条出入境便民新举、10条户政便民新举、36条交通管理便民新举，车管所窗口创新服务方式，租用两台智能导办机器人专门引导群众办理各项业务，有效节约了办事群众的时间和经济成本，提升了工作效率。同时，大力推进改革窗口，如临时身份证、刊刻公章业务当日申办、当日可取，由原来3天时间缩减至1天，试点警保合作、警邮合作、警银合作、警医合作，将办事窗口延伸到社会服务机构，让广大群众办事办证更加省心、暖心、舒心。 

四、梳理“顺”，做到顺而有序。理顺关系，厘清职责，简化办事流程，“一证办、一窗办、自助办、网上办”等改革举措平稳推进。从8月14日开始，赣州市所有业务窗口都已实现办理全项车驾管业务，同时推行容缺办理、缴费支付电子化，由原先办理一项业务至少要排队三次，变为“一次排队、一次受理、一次办结”，并在出入境、户政等窗口开启“一窗通办”模式，群众在一个窗口就能办理该警种的所有业务、该事项的所有环节，避免群众跑多个窗口、多次排队。现如今，外地人可在赣州即时办理换领、补领居民身份证业务，并异地申请换（补）发出入境证件、往来港澳通行证、往来台湾通行证，申请往来港澳台团队旅游签注；港澳台居民可在赣州申领居住。

崇义县“三个聚焦”打造“四最”环境

崇义县围绕“五型”政府建设目标，通过“三个聚焦”推进“放管服”改革，着力打造“四最”政务服务环境。

一、聚焦群众办事难点，着力解决多头跑、跑多次、跑断腿问题。狠抓审批事项进驻，对办事大厅布局进行全面统一规划设计和扩容改造，将全县39个部门依申请类政务服务事项统一进驻行政服务中心大厅，实现群众办事“只进一扇门”。开展减证便民行动，对在政务服务事项办理所提供的证明材料和盖章环节进行清理，共梳理出县本级取消调整的证明事项共88项，其中取消废止75项，取消代替13项，承接省市取消证明事项126项。推进“最多一次办结”，以“互联网+政务服务”为手段，通过即时即办、网上预审、窗口（网上）受理快递送达、自助机办理、上门服务、全程网办等形式，共梳理公布三批次“最多一次办结”事项442项，其中58项事项实现“一次不用跑”。

二、聚焦群众办事重点，着力优化频率高、程序多、手续繁事项。优化试行企业开办“一窗办”。整合营业执照、刊刻公章、涉税事项等企业开办涉及办理事项，在政务服务中心设立企业开办综合窗口，精简申请材料、简化开办流程、缩短审批时限，实行“一窗受理、后台流转、一次申报、全程办结”模式，办结时限压缩至4个工作日内。扎实推进工程建设“一窗办”。整合发改、城建、国土、环保、人防等窗口，设立工程项目审批“一窗”受理区，重构项目审批全流程、压缩审批时限，实行“一家牵头、同步审批、限时办结”，大力提高审批效率，目前政府投资项目前期工作审批时间控制在28个工作日内；企业投资项目前期工作审批时间控制在26个工作日内。优化不动产登记“一窗办”。整合税务、房管、不动产登记信息系统、受理窗口和业务流程、申请材料，联合开发应用不动产政务一体化系统，推进各部门信息系统的互联互通，由不动产登记窗口统一受理、统一录入，实现一户信息三家共享，实行群众办事“排一次队、跑一个窗口、交一次材料”。一般登记业务当日办结、涉及土地审批事项登记业务3个工作日办结、历史遗留问题登记业务5个工作日办结。

三、聚焦群众关注点，着力实现规范化、标准化、制度化管理。办事指南标准化，对全县39个部门单位保留实施的行政许可、公共服务和依申请其他行政权力事项从名称、编码、类型等要素进行规范化、标准化编制，编制格式统一、要素规范的标准化办事指南，为“网上办”奠定扎实基础。服务行为规范化，全面落实窗口人员首问责任制、一次性告知制、限时办结制、网上受理制等制度，全面推行“五同样”服务机制和上门服务、预约服务、容缺受理等特色服务。大厅管理制度化，健全完善前台“一窗式”综合受理窗口与后台业务审批窗口职责明晰、衔接精细、运转高效的运行管理机制，充分运用网上审批电子监察系统的功能和部门监督管理职能，对政务服务事项审批过程实行全程实时监督。全面推行智能化监管系统规范人员的日常考勤和考核工作，不断完善考核管理办法，用制度规范行为、落实责任。同时，定期开展窗口工作人员业务能力、职业操守、法规纪律等教育培训，切实提升窗口工作人员业务能力和服务水平，真正把“政府之窗”打造成为“百姓之家”。

赣州经开区为民营经济营造更好营商环境

在打造“忠诚型、创新型、担当型、服务型、过硬型”五型政府过程中，赣州经开区着力抓好环境优化，推行“一次不跑”改革，进一步精简审批事项，降低收费标准，营造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的“四最”营商环境，为民营经济发展保驾护航。

一是抓好政策兑现。把壮大民营经济作为推动经济高质量、跨越式发展的重要抓手，先后出台了降成本优环境“40条”、电子信息产业发展扶持政策“20条”、现代服务业发展扶持政策“14条”、公共事业发展扶持政策“9条”，从融资、人才、市场、入规、上市等全方位支持民营企业发展，并加速兑现。比如，在人才引进方面，提出了六个2000万+600万人才津贴已全部落实。
二是抓好企业帮扶。安排全区科级及以上领导干部213名挂点区内民营企业，一对一开展帮扶，帮助民营企业解决各类问题，取得了很好的成效。当前，该区成本不断降低，已累计发放“财园信贷通”“小微信贷通”8.7亿元，“最多一次办结”事项比例超过90%，今年累计为企业减负超8亿元，各类成本比上年度降低12%。

三是抓好科技创新。出台引进高层次人才“23条”等系列政策，规划建设了赣州国家高层次人才产业园和赣州人力资源服务产业园，汇聚了国家级人才19名；预计今年新增高新技术企业23家、总数达67家，新增省级科技型中小企业30余家、总数达70家。竞争力不断增强。预计今年新增规上工业企业35家，总数超过200家；金力永磁成功在A股上市，打响了赣南企业上市“映山红行动”第一枪，全区有8家企业实现挂牌上市。
“五型”政府建设助力民营经济腾飞。目前，赣州经开区拥有工业企业587家，其中民营企业占比达95%以上，主营业务收入超10亿元的民营企业6家，利税总额超亿元以上的民营企业4家；建成7个专业市场，拥有各类市场主体近3万户，注册资金近600亿元，从业人员近8万人。
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